

## «УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе



Государственный педиатрический  
медицинский университет» Минздрава России

доктор медицинских наук, профессор

Р.А. Насыров

« 23 » 03

2016 г.

## ОТЗЫВ

ведущей организации ГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертационной работы Ипатова Андрея Александровича на тему «Эффективность иглорефлексотерапии в комплексном лечении запора у детей», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.08 – Педиатрия и 14.03.11 – Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия.

### Актуальность темы диссертационного исследования

Диссертационная работа Ипатова А.А. посвящена изучению одной из актуальных проблем в педиатрии – запору. Актуальность исследования обусловлена высокой частотой распространенности заболевания. Лекарственная терапия, применяемая при запоре у детей, часто не эффективна или оказывает кратковременное положительное воздействие, а длительное течение запора приводит к формированию хронического течения заболевания.

В доступной отечественной и зарубежной литературе значимых публикаций об эпидемиологии, особенностях течения, подходах в лечении и исходов острого запора крайне мало. В основном эта проблема рассматривается хирургами с точки зрения тактики разрешения копростаза.

Все это обуславливает активное использование физических методов лечения запора, в том числе и применение иглорефлексотерапии. Однако, научные работы, посвященные объективной оценке эффективности иглорефлексотерапии, используемой как в сочетании с назначением тех или иных схем лечения, так и в монотерапии при запоре у детей, не проводились.

Таким образом, тема исследования Ипатова А.А. является актуальной и перспективной для разработки мероприятий, направленных на достижение максимального эффекта при лечении запора, предупреждение развития осложнений и повышение качества жизни пациентов.

### **Новизна исследования полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

На основании проведенного исследования дополнены данные анамнестических особенностей и клинической характеристики запора в зависимости от длительности его течения. Впервые проведен сравнительный анализ эффективности различных методов лечения запора в зависимости от длительности течения заболевания. Доказана эффективность иглорефлексотерапии в комплексном лечении запора у детей, что определяет необходимость её применения в процессе лечения обострения и с целью профилактики формирования хронической формы заболевания.

Проведенный анализ результатов катамнестического наблюдения за детьми с запором, получивших курсы иглорефлексотерапии в комплексном лечении заболевания, доказал эффективность этого лечения.

Проведенное исследование позволило разработать четкие рекомендации по тактике рефлексотерапии и её сочетании с лекарственной терапией, рекомендациями по питанию и физиотерапией с учетом жалоб и

клинических проявлений и предложить алгоритм дифференцированного подхода к использованию данного метода в решении столь актуальной проблемы детского возраста.

В исследовании, проведенном Ипатовым А.А., доказана эффективность иглорефлексотерапии в лечении как острого, так и хронического запора. Комплексное лечение острого запора, включающее базисную терапию в сочетании с курсом иглорефлексотерапии в момент первичного обращения, через 4 недели и спустя 6 месяцев позволяет повысить эффективность лечения с достижением стойкой клинической ремиссии заболевания и достоверно уменьшает риск формирования хронической формы заболевания.

Хроническая задержка стула требует тщательного сбора анамнеза и анализа причин, вызывающих запор. Степень моторно-эвакуаторных нарушений, выраженность болевого синдрома и наличие каломазания у детей с хроническим запором диктуют необходимость проведения комплекса лечебных мероприятий, включающих сочетание базисной терапии, физиотерапии с трехкратными курсами иглорефлексотерапии. Иглорефлексотерапия является эффективным, доступным и безопасным методом коррекции моторно-эвакуаторной функции толстой кишки.

Автором разработан и внедрен алгоритм лечения запора, использование которого позволяет получить длительную клиническую ремиссию запора и достоверно уменьшить риск формирования хронической формы заболевания. Данный алгоритм может быть использован в практической деятельности первичного амбулаторного звена, а также сотрудниками кафедр в процессе дипломного и последипломного образования педиатров и гастроэнтерологов, при проведении дальнейших научных исследований в этом направлении.

### **Значимость для науки и практики полученных автором результатов диссертационного исследования**

Диссертация оформлена автором в соответствии с требованиями,

предъявляемыми к работам для печати. По теме диссертации опубликовано 15 печатных работ, из них 7 в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, которые полностью отражают содержание диссертации. Основные положения диссертации доложены и обсуждены на XIX конгрессе детских гастроэнтерологов России и стран СНГ (г. Москва, 13-15 марта 2012 года), X юбилейном российском научно-образовательном форуме с международным участием «Мир людей с инвалидностью» (г. Москва, 14-15 ноября 2013 года), X Российской конференции с международным участием «Педиатрия и детская хирургия в Приволжском федеральном округе» (г. Казань, 26-27 ноября 2013 года), VII международной конференции (г. Ереван, Республика Армения, 16-18 сентября 2015 года).

Разработанный алгоритм, схемы и методики лечения запора у детей внедрены в медицинские учреждения, в том числе в ГБУЗ Детскую городскую поликлинику №39 ДЗМ и её филиалы г. Москвы. Основные научные положения и выводы внедрены в педагогический процесс кафедры пропедевтики детских болезней, кафедры госпитальной педиатрии № 1 и кафедры реабилитации, спортивной медицины и физической культуры ГБОУ ВПО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы**

Результаты исследования, выводы и практические рекомендации построены на основании доказательных исследований и могут быть широко использованы в практической деятельности первичного амбулаторного звена, а также сотрудниками кафедр в процессе дипломного и последипломного образования педиатров и гастроэнтерологов, при проведении дальнейших научных исследований в этом направлении.

## **Замечания по работе**

При общей положительной оценке работы необходимо отметить, что имеются отдельные опечатки и стилистические погрешности, что, впрочем, не снижает ценности проделанной работы. Принципиальных замечаний по данной работе не имеется.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Таким образом, диссертационная работа Ипатова Андрея Александровича «Эффективность иглорефлексотерапии в комплексном лечении запора у детей», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.08 – Педиатрия и 14.03.11 – Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия, является завершенным научным квалификационным исследованием, направленным на оптимизацию оказания медицинской помощи детям с острым и хроническим запором и решающим важную задачу по оценке эффективности иглорефлексотерапии у детей с запором, что имеет важное практическое значение для педиатрии.

По научной новизне, актуальности, теоретической и практической значимости результатов диссертация Ипатова Андрея Александровича «Эффективность иглорефлексотерапии в комплексном лечении запора у детей» соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым Министерством образования и науки Российской Федерации к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.08 – Педиатрия и 14.03.11 – Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия.

Отзыв на диссертацию Ипатова Андрея Александровича «Эффективность иглорефлексотерапии в комплексном лечении запора у детей» обсужден и одобрен на совместном заседании кафедры педиатрии им. профессора И.М. Воронцова ФП и ДПО и кафедры реабилитологии ФП и ДПО ГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации «22» марта 2016 года (протокол № 7)

заведующий кафедрой педиатрии  
им. профессора И. М. Воронцова ФП и ДПО  
ГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский  
государственный педиатрический  
медицинский университет» Минздрава России,  
доктор медицинских наук, профессор

Г.А. Новик

заведующая кафедрой реабилитологии ФП и ДПО  
ГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский  
государственный педиатрический  
медицинский университет» Минздрава России,  
доктор медицинских наук, профессор

Г.А. Суслова

Адрес: Россия, г. Санкт-Петербург  
194100, Литовская ул., 2  
Телефон +7 (812) 295-06-46  
Факс +7 (812) 295-40-85  
E-mail: spb@gpma.ru

Личную подпись д.м.н., профессора Г.А. Новика и д.м.н., профессора Г.А. Сусловой заверю.



Подпись Г.А. Новиковой Г.А.  
Сусловой Г.А.  
26.03.2016 г.